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Příspěvek na konferenci u příležitosti 36. výročí svatořečení sv. Anežky České:  

ROZVÍJÍME HODNOTY CHARITY 
 

P. MICHAEL LANDAU, PREZIDENT CARITAS EUROPA 
 

 

„Láska je možná a my jsme schopni ji uplatňovat, protože jsme stvořeni k obrazu Božímu.“ 

Vážený pane arcibiskupe! Excelence! 

Vážení přítomní z České biskupské konference a Charity jako společní organizátoři této 

konference! Vážení ředitelé a ředitelky, generální sekretáři! Všichni účastníci tohoto 

slavnostního shromáždění! Paní profesorko! Pane docente! 

Vážené dámy a vážení pánové! 

„Láska je možná a my jsme schopni ji uplatňovat, protože jsme stvořeni k obrazu Božímu.“ 

Tato slova z encykliky „Deus caritas est“ jsou rovněž výzvou, abychom si přečetli její stále 

aktuální text – snad právě i s ohledem na nadcházející 20. výročí tohoto důležitého psaní 

papeže Benedikta XVI.  

Láska k Bohu a k bližnímu tvoří neoddělitelnou jednotu, o tom je církev od svých počátků 

přesvědčena. Spojení je tak neoddělitelné jako obě břevna kříže: Bez příčného břevna lásky 

k bližnímu by kříž byl jen kůlem postaveným v krajině. Bez podélného břevna lásky k Bohu by 

ale zůstalo příčné břevno lásky ležet na zemi a hrozilo by mu nebezpečí zpráchnivění ... 

Nebo ještě jednou slovy uvedené encykliky: Když ale …ve svém životě zcela vynechám 

pozornost k bližnímu a kdybych chtěl být pouze ‚zbožný’ a jen konat své náboženské 

povinnosti, potom uschne i vztah k Bohu. Pak je pouze ‚korektní’, ale bez lásky. Jenom služba 

bližnímu mi otevírá oči pro to, co Bůh dělá pro mne a jak mne miluje…. Láska k Bohu  

a k bližnímu jsou neoddělitelné… (18) 

Tato potřebná služba bližnímu může a má být organizovaná a vyžaduje profesionalitu – což 

církev uvnitř ani navenek nezprošťuje jejích závazků. Je pro církev podstatná, patří k jejímu 

bytí, k její existenci, má být součástí církve.  
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V tomto dalekosáhlém horizontu naděje, s odvoláním na Kristovo duchovní společenství, 

jsme i my, tedy Charita, jež je součástí církve, pozvání žít dnes Evangelium – a to jako 

jednotlivci i jako společenství. 

Nemusíme spasit svět. To už se stalo. Ale je pro nás důležité toto spasení zpřítomnit, umožnit 

jeho prožívání v současnosti, učinit ho věrohodným pro nás samotné i pro ostatní lidi.  

Společnost se na Charitu dívá z různých úhlů pohledu. Může se domnívat, že Charita je obraz 

v šedých tónech, jakési místo „bolesti a utrpení“ ve společnosti. Já si ale myslím, že opak je 

pravdou! Charita žije uvnitř i vně svatodušní dimenze víry, odehrává se v pestrosti  

a různorodosti a přesně tak zrcadlí tajemství lidskosti, dar spasení a velikonoční radost.  

Nejprve bych Vám rád co nejsrdečněji pogratuloval k dnešní akci a poděkoval za pozvání, 

kterým jste mi prokázali čest. Mám velikou radost, že se dnes mohu účastnit této 

konference, ale také že budu při krásné a důležité příležitosti udělování certifikátů v rámci 

této společné akce České biskupské konference a Charity.   

 

Vážení účastníci tohoto slavnostního shromáždění! 

Ve Vídni máme při kostele Panny Marie pomocné (Mariahilfer Kirche) v části mezi vnitřním 

městem a západním nádražím je zařízení pro lidi bez domova. Začínalo se zde ve velmi 

malém rozsahu: katolický učitel náboženství a jeho žáci o přestávkách připravovali jídlo pro 

lidi bez domova.  

Časem toho chtěli dělat více, hledali tedy místo, kde by mohly být vybudovány prostory, 

v nichž by bylo možné se ohřát, umýt, najíst a kde by se člověk cítil být vítán. Dnes je toto 

Kontaktní centrum Charity otevřeno pro lidi v nouzi nepřetržitě a stalo se největším a zřejmě 

nejznámějším zařízením tohoto typu ve Vídni.   

 

Setkávám se s tím opakovaně: velké instituce a služby často začínají v malém, z iniciativy 

jednotlivců, kteří se neodvracejí od utrpení, ale dívají se na ně a také se tím, co vidí, nechají 

vést a vnitřně se jich vše dotýká; kteří vidí, hodnotí a jednají, jak to ve třech krocích shrnují 

různé organizace Charity. Ve smyslu synodální církve sem patří podle mého názoru  
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i duchovní rozlišení, tedy společné naslouchání tomu, co po nás chce Bůh a kam nás vede 

Duch.    

Tento příklad jsem zvolil proto, abych poukázal na skutečnost, že Charita není hlavně teorie, 

ale že je to konkrétní a osvobozující praxe. Můžeme říci, že je to láska, která se stává činem. 

Stále znova zažívám, že dobro se šíří a přináší ovoce; a to i tam, kde o tom možná ani 

nevíme. 

Zároveň bychom si měli s vděčností uvědomit, že každý den ve všech zemích Evropy – a 

Česká republika k nim patří jako nedílná součást – nastupují tisíce a možná i desetitisíce lidí 

do služeb Charity, Diakonie a jiných organizací, a různými formami zajišťují pomoc chudým  

a vyloučeným. Tito lidé se často i nevědomky stávají svědky naděje.   

 

Naděje totiž v neposlední řadě vyrůstá z činů lásky. Charita má dnes zvláště důležité poslání: 

má být místem a zároveň nástrojem a účinným znamením naděje, vydává svědectví  

o osvobozující Boží přítomnosti na tomto světě, tady a dnes, nejen pomocí slov, ale  

i prostřednictvím našich konkrétních činů.  

Slova o naději najdeme i v poselství pro nadcházející devátý Světový den chudých 33. neděli 

církevního roku; je to poprvé v období papeže Lva XIV. V poselství se píší tato povzbuzující 

slova: “Na znamení naděje se dnes stále více domů a skupin zajišťujících bydlení pro nezletilé 

stává centry, kde si lidé naslouchají, kde jeden druhého přijímá, kde se lidé v nouzi mohou  

u společného stolu najíst, kde mohou přespat a kde se mohou také všichni bez rozdílu 

vzdělávat.“ Papež dodává: „Často jsou tato místa skrytá, takže jim ani nevěnujeme 

pozornost. A přesto jsou důležitá, v neposlední řadě proto, že z nás setřásají lhostejnost… 

Jsem přesvědčen o tom, že naděje přitakává jednání a vyslovuje se proti rezignaci.“ 

 

Excelence, milé kolegyně a kolegové ve službách Charity, vážené dámy a pánové! 

Tato ochota a připravenost jednat je pro nás v Caritas Europa, která spojuje 49 organizací 

Charity ve 46 zemích Evropy, zásadní věcí.  
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Caritas Europa je jedním ze sedmi regionů Caritas Internationalis, našeho celosvětového 

zastřešujícího svazu, a zároveň jedním z největších humanitárních a sociálních aktérů 

v regionu.  

 

Často říkáme: „Kde je chudoba, tam je také Charita” a odkazujeme na Krista, jak přistupoval 

k lidem na okraji společnosti. Okraj společnosti a okraj života jsou i dnes „místa“, ve kterých 

Charita hraje podstatnou roli.  

Tuto úlohu se pokoušíme naplňovat v naší každodenní práci ve smyslu paraboly milosrdného 

Samaritána: bojujeme proti chudobě v jejích nejrůznějších formách. Jedná se nejen  

o hmotnou nouzi, ale také o nové výzvy a nové druhy chudoby, ať už jde o spirituální 

chudobu, o chudobu z osamění nebo o problematiku budování hospicové péče, která nabízí 

zásadní odpověď na debatu o eutanázii, která se na nás hrne ze všech stran.    

Vždy také podporujeme myšlenku, že všichni lidé mají stejné právo na důstojný život. Je 

třeba umožnit, aby byly slyšet hlasy lidí ve zvláště zranitelných situacích. Jsme přesvědčeni, 

že se v tomto smyslu zřetelně vyjádřil Druhý Vatikánský koncil – například v dekretu 

Apostolicam Acutositatem – číslo 8: Musí být plněny především požadavky spravedlnosti, 

aby se jako dary lásky nenabízely věci, které mají být poskytnuty z titulu spravedlnosti. Mají 

se odstraňovat příčiny zla, nejen následky, tedy symptomy.  Je přitom důležité, aby naše 

poslání jako Charity nebylo zakořeněno v nějaké politické ideologii, ale v osobě Krista a jeho 

poslání, kterým je péče o chudé. Papež Lev XIV. to připomenul před několika týdny ve své 

exhortaci „Dilexi te“ – k tomuto dokumentu se ještě při diskusi rád vrátím. 

Úloha Caritas Europa spočívá kromě jiného i v koordinaci pomoci sítě Charit v případě 

katastrof v Evropě. Jedná se například o povodně, lesní požáry a zemětřesení a v současné 

době také o významnou koordinaci humanitární pomoci v souvislosti s válkou na Ukrajině. 

Pracujeme podle pravidel sesterské spolupráce; nabízí se tedy také otázka respektu vůči 

místním partnerům.  

V neposlední řadě pro mne Caritas Europa znamená síť, která se stále učí.  

Jsem přesvědčen o tom, že všechny organizace Charity, ať už jsou malé nebo velké, se 

mohou od sebe navzájem učit a každá z nich může přispět svým přínosem.  
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Na mezinárodní a evropské úrovni je přitom důležité, aby všichni, kdo jsou součástí naší sítě, 

splňovali potřebné profesionální standardy, ale aby také zároveň zastávali správný postoj, 

aby měli srdce, která „vidí a slyší“.   

K tomuto dvojímu zaměření nás kromě jiného zavazuje již zmíněná encyklika „Deus caritas 

est.“ Cílem je dobrá, a nejen dobře míněná profesionalita, ale také celostní lidský rozvoj, 

nesený „srdcem, které vidí“, tedy „práce na úrovni času a na úrovni evangelia“. 

 

Vážení účastníci tohoto slavnostního shromáždění! 

Kdo se zabývá dnešní skutečností, ten ví, že jsme jako Charita, jako církev, ale také jako 

společnost postaveni před velkou výzvu, jaká tady už dlouho nebyla.   

Generální představitel jezuitů Arturo Sosa SJ před časem vyslovil varování1: 

„Žijeme ve světě, v němž narůstá nespravedlnost. 

Od roku 2022 bylo ve válkách a ozbrojených konfliktech zabito více než 408.000 lidí.  

Jen v roce 2023 bylo více než 110 miliónů lidí násilně vyhnáno z domova (UNHCR). 

Každou hodinu ohrožuje vznik pouště 6,4 kilometrů čtverečních úrodné země. 

Asi 250.000 tun plastového odpadu znečišťuje světová moře. 

Tři z deseti dětí mladších pěti let trpí akutní podvýživou.“ 

V mnoha uvedených oblastech v mezičase čísla ještě narostla.  

Evropa opět čelí výzvám, jako jsou například: demografické změny a jejich dopad na stárnutí 

kontinentu; posouvání politických os a narůstající multipolarita světa, což s sebou nese 

destabilizaci; šance a rizika umělé inteligence; sociální média, která jsou na míle vzdálena 

„sociálním“ obsahům; dlouhodobý tlak inflace v mnoha zemích, válka na Ukrajině po ruském 

napadení a okupaci země, nebo stále ještě citelné následky koronavirové pandemie atd.   

 

Pokládám za důležité, abychom v této době mnohačetných krizí neopomíjeli tři skutečnosti: 

Za prvé: Období výzev, které prožíváme, nás změní. Jestli to bude k lepšímu nebo k horšímu, 

to do značné míry záleží na nás samotných. Jde přitom o každého jednotlivce.   

 
1 https://www.ecojesuit.com/what-more-must-we-do-a-message-from-father-general-arturo-sosa-sj-on-
the-world-day-of-social-justice/  

https://www.ecojesuit.com/what-more-must-we-do-a-message-from-father-general-arturo-sosa-sj-on-the-world-day-of-social-justice/
https://www.ecojesuit.com/what-more-must-we-do-a-message-from-father-general-arturo-sosa-sj-on-the-world-day-of-social-justice/
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Za druhé: V našich zemích, které jsou nám domovem, tedy v České republice, v Rakousku, ale 

i v ostatních zemích Evropy, jsme si v loterii narození vytáhli hlavní výhru. Nemusíme jezdit 

daleko, aby nám to bylo jasné. V žádném případě to neznamená, že je všechno ideální. 

Přesto bychom měli mít stále na zřeteli základní melodii vděčnosti. A také základní melodii 

víry v budoucnost a naděje, které vyplývají ze zkušeností společného zdařilého díla.  

Za třetí: Tento čas nám byl svěřen, byl nám svěřen Bohem, abychom ho využili. I my můžeme 

ovlivnit, jak bude vypadat svět, ve kterém žijeme. Něco můžeme a také máme změnit. Záleží 

na každém z nás.  

V této souvislosti bych chtěl připomenout rozsáhlou síť farností a četných řádových 

společenství, které znám z vlastní zkušenosti a vím, že Evropa by bez jejich různorodé služby, 

která je často tichá a zůstává nepovšimnutá, byla mnohem chudší a chladnější.  

Jsme součástí společenství „na cestě“. 

A jestliže jsme toto dnešní setkání zahájili slavností eucharistie, připomínáme si tím původ  

a cíl naší vlastní, ale také společné cesty: 

Jsme poutníci naděje.   

Základní melodie naší víry jsou melodie vděčnosti, radosti, otevřenosti a naděje, a to nejen 

v tomto Svatém roce. Bůh nás vede do dálky a do vnitřní svobody, o tom jsem hluboce 

přesvědčen.  

Je důležité vědět, že tam, kde lidé slyší slovo Boží a slaví eucharistii, nesmí chybět konání 

lásky.  

Uplatňování lásky je podstatnou úlohou církve jako celku a představuje „stejně jako služba 

Slova a svátostí zásadní část jejího základního poslání…“  

Církev nesmí rezignovat na uplatňování lásky, stejně jako se nevzdá Slova a svátostí. Klíčová 

je přitom činnost farností.  

Farnosti představují zdroje lásky k bližnímu a je třeba, aby věděly a cítily, že jsou součástí 

silné sítě.  

 

Důležitý úkol, který nás čeká, vidím v posílení práce Charity ve farnostech. Podle aktuální 

situace bude zřejmě dobré zapojit i jiné církevní nabídky, jako jsou například konference 
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podle Vincence de Paula tam, kde jsou známy. Zde je třeba posoudit, kde se věci daří zvládat 

dobře a kde jsou ještě rezervy, čemu se můžeme od sebe navzájem naučit, které příklady 

jsou dobré a mohou se tak stát inspirací. Tyto příklady pak shromažďujeme a předáváme dál. 

To vše může být důležitým přínosem práce Charit na diecézní nebo národní úrovni.   

Papež Lev při příležitosti svého prvního projevu dne 8. května řekl: „Chceme být synodální 

církví, církví, která je na cestě, církví, která stále hledá pokoj, hledá lásku, která se neustále 

snaží být nablízku zejména těm, kteří trpí. “ 

Copak není důležité, aby ti, co se připravují na dráhu kněze nebo diákona, získali praktickou 

zkušenost v uplatňování lásky a v činnosti Charity? Může jim to pomoci i při rozhodování  

o vlastním poslání a slovy papeže Františka jde také o to, „abychom znali pach stáda…“ 

Také jsem to zažil: Je to dobrá cesta, toto společné uplatňování lásky, které má za cíl oživit 

farnosti, dodat odvahu dobrovolníkům a šířit a dosvědčit osvobozující poselství evangelia, 

aniž by k tomu bylo řečeno mnoho slov. 

 

V současné době se na mnoha místech Evropy ukazuje, že naší nemalou šancí jsou mladí lidé, 

kteří vnímají, že člověk není živ jen chlebem a je-li živ jen chlebem, umírá (Sölle). 

Mladí lidé soustředění v YoungCaritas představují v naší práci oblast, která k naší radosti 

v mnoha zemích narůstá a kde se lidé konkrétně dozvídají, že je možné věci měnit a že je to  

i žádoucí.  

Již nějakou dobu máme proto zástupce YoungCaritas ve výkonném výboru Caritas Europa  

a podle mého názoru se to velmi osvědčilo.  

 

Dámy a pánové! 

Rád bych ještě jednou uvedl slova papeže Františka v poněkud volném překladu2: 

Nepotřebujeme sedící církev, ale církev stojící na nohou. Církev nemá být tichá, má slyšet 

křik lidí. Nemá být slepá, ale má být osvícená Kristem a přinášet lidem světlo evangelia. 

Nemá být statická, ale misionářská, s Pánem na cestách v ulicích světa.   

 
2 https://www.vatican.va/content/francesco/de/homilies/2024/documents/20241027-omelia-
conclusione-sinodo.html  

https://www.vatican.va/content/francesco/de/homilies/2024/documents/20241027-omelia-conclusione-sinodo.html
https://www.vatican.va/content/francesco/de/homilies/2024/documents/20241027-omelia-conclusione-sinodo.html
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Papež na jiném místě uvedl tři cesty3: 

„První cesta je cesta těch nejmenších. U nich začínáme, u těch nejslabších  

a nejbezbrannějších. Pokud nezačneme u nich, ničemu neporozumíme“, říká papež. 

„Druhá cesta je neopomenutelná: je to cesta evangelia. Jde o postoj, který je třeba 

zaujmout, ... je to postoj pokorné lásky, (…) 

„Třetí cesta je cesta kreativity.“ Bohatá zkušenost z minulosti „není žádný balast, …; je to 

naopak základ, na němž je třeba stavět, aby se neustále rozvíjelo to, co papež Jan Pavel II. 

nazval kreativitou lásky k bližnímu...“  

 

A nakonec ještě biblický příběh – předem se těším na pódiovou diskuzi, která proběhne 

později: 

Znáte ten příběh o zázračném rozmnožení chleba, tedy o nasycení mnoha lidí, který se 

v mírně odlišných variantách objevuje v různých evangeliích. Představme si situaci: Mnoho 

lidí v osamělé krajině, kde již není nic k jídlu. Učedníci se dívají na to množství lidí a na to 

málo, co mají v rukou. Jednají rozumně. Říkají Pánovi: Tady nic nebude, pošli je domů. 

A co udělá Kristus? Podle tradice jim říká: Dáte jim najíst? 

Dokáži si představit, že učedníci, kteří dostali tento úkol, se zpočátku necítili dobře.   

Ale vy také víte, jak ta věc dopadla: 

Všichni se najedli dosyta a tím, co zbylo, se naplnilo 12 košů.  

V církvi existuje tajemství malého počtu ... 

Jsem přesvědčen, že Bůh dokáže s málem v našich rukou učinit mnohé.  Více, než bychom si 

vůbec dokázali představit. A jak často to málo spočívá jen v umění pomoci. A občas musíme  

i to málo obětovat, protože dar se dá vložit pouze do prázdných rukou.  

Dobro se šíří. 

My můžeme doufat a být znamením naděje. 

Všem Vám přeji ze srdce vše dobré a Boží požehnání pro Vaši důležitou službu. 

 

 
3 https://www.vatican.va/content/francesco/en/speeches/2021/june/documents/20210626-caritas-
italiana.html  
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